

# ગરવી નવકાન્તિ



kwws=22mdjdgjvkfkulvwdq1frp

#hpdl=jduylqdynudqwl#C#|dkrr1frp

તંત્રી : પ્રશાંત ઘોળકીયા .મેનેજિંગતંત્રી: મિનાક્ષી ઘોળકીયા

આપનું લવાજમ બાકી છે ?  
હા ( ) ના ( )

L#xgghyhtufg#sohtwvxuq#fwr

સરનામાનું સ્ટીકર ઉપાડવા વગર  
પરત કરોકાર્યાલય : ૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટમેન્ટ  
પી.ટી.કોલેજરોડ, નારાયણનગર  
પાલડી, અમદાવાદ-૭

ESTD.YEAR- 24•ISSUE: 39 DATE: 26-09-2020•SATURDAY•PAGES: 4•PRICE Rs.1•YERLY SUB: Rs. 60/-

**ટાઇમ મેગેઝીનને ૨૦૨૦ના વર્ષમાં દુનિયાના પ્રભાવશાળી મહાનુભાવોની યાદી જાહેર કરી જેમાં ભારતના વડા પ્રધાન નરેન્દ્રભાઈ મોદી અને નાગરિકતા કાયદા વિરુદ્ધ દિલ્હીના શાહીનબાગમાં વિરોધ પ્રદર્શનમાં ભાગ લીધેલ બિલ્કીસ બાનોને સ્થાન મળ્યું**



વિશ્વવિખ્યાત મેગેઝીન ટાઈમ ૨૦૨૦ના વર્ષમાં દુનિયાના ૧૦૦ સૌથી વધુ પ્રભાવશાળી મહાનુભાવોની યાદી તૈયાર કરી છે. જેમાં ભારતના વડા પ્રધાન નરેન્દ્રભાઈ મોદીનો સમાવેશ કરાયો છે. આ ઉપરાંત અન્ય પ્રભાવશાળી મહાનુભાવોમાં નાગરિકતા કાયદા વિરુદ્ધ દિલ્હીના શાહીનબાગમાં વિરોધ પ્રદર્શનનો ચેહેરો બની ગયેલા ૮૨ વર્ષના બિલ્કીસ બાનોનો પણ સમાવેશ કરવામાં આવ્યો છે. બિલ્કીસબાનો શાહીનબાગના દાદીના હુલામણા નામથી ઓળખાય છે. ટાઈમ મેગેઝીનની યાદીમાં અભિનેતા આયુષ્યમાન ખુરાના, એચઆઈવી પર શોધ કરનાર રવિંદર ગુપ્તા, ભારતીય મુળની અમેરિકન નેતા કમલા હેરિસનો પણ સમાવેશ થાય છે. આ ઉપરાંત અમેરિકાના રાષ્ટ્રપતિ ડોનાલ્ડ ટ્રમ્પ, તેમના રાષ્ટ્રપતિ ચુંટણીમાં પ્રતિસ્પર્ધી જો બાઈડન, બ્રાઈડનની સહયોગી કમલા હેરિસ, ચીનના રાષ્ટ્રપતિ શી જીનપીંગ, જર્મનીના ચાન્સેલર એન્જેલા મર્કલ અને તાઈવાનના રાષ્ટ્રપતિ ત્સાઈ ઈંગવે અને નેન્સી પોલોસી જેવા નેતાઓના નામનો સમાવેશ થાય છે. મોદી સહિતના આ તમામ નેતાઓ રાજકીય કેટેગરીમાં છે. જ્યારે બિલ્કીસબાનો દાદીનો ઉલ્લેખ આઈકનની હરોળમાં કરાયો છે.

**સાંસદોનું સસ્પેન્શન રદ ન થાય ત્યાં સુધી વિપક્ષ દ્વારા રાજ્યસભાનો બહિષ્કાર**

રાજ્યસભામાં કૃષિ ખરડાઓ પરની ચર્ચા અને મતદાન પ્રક્રિયા દરમિયાન ઉગ્ર ધાંધલ મચાવનારા આઠ સાંસદોને બાકીના સત્ર માટે સસ્પેન્ડ કરી દેવાના નિર્ણયના વિરોધમાં સરકાર અને વિપક્ષ વચ્ચેનો ગજગાહ ચરમસીમા પર પહોંચ્યો હતો. રાજ્યસભાની કાર્યવાહીના પ્રારંભ સાથે વિપક્ષે જાહેરાત કરી હતી કે આઠ સાંસદોનું સસ્પેન્શન રદ ના કરાય ત્યાં સુધી રાજ્યસભાની કાર્યવાહીમાં વિપક્ષ રાજ્યસભાની કાર્યવાહીનો બહિષ્કાર કરશે.

રાજ્યસભાના વિપક્ષી નેતા ગુલામનબી આઝાદે આઠ સાંસદોનું સસ્પેન્શન રદ નહીં કરાય ત્યાં સુધી વિપક્ષ રાજ્યસભાની કાર્યવાહીમાં ભાગ નહીં લે. આ ઉપરાંત આઝાદ દ્વારા કૃષિ ખરડાઓના મામલે સરકાર સમક્ષ ૩ શરત પણ રજૂ કરવામાં આવી હતી.

સરકાર તરફથી કેન્દ્રીય મંત્રી રવિશંકર પ્રસાદે જણાવ્યું હતું કે સસ્પેન્ડ કરાયેલા રાજ્યસભાના આઠ સાંસદો તેમના વર્તાવ અંગે માફી માંગે તો સરકાર તેમનું સસ્પેન્શન હટાવવા વિચારણા કરશે. વિપક્ષના નેતાઓને રાજ્યસભાના અધ્યક્ષ વૈકેયા નાયડુએ અપીલ કરી હતી કે વિપક્ષી નેતાઓ તેમના નિર્ણય પર પુનઃ વિચારણા કરે, આત્મસમીક્ષા કરે અને ગૃહની કાર્યવાહીમાં ભાગ લેવા પરત

ફરે. વિપક્ષોએ કૃષિ ખરડાને પરત લેવાની કરેલી માંગને સરકારે ઈન્કાર કર્યો હતો.

વિપક્ષના ઉગ્ર વિરોધ અને ધાંધલ વચ્ચે બે કૃષિ ખરડા ધ્વનિમતથી પસાર કરી દેવાયા હતા. હવે તેને રાષ્ટ્રપતિની મંજૂરી માટે મોકલી અપાશે.

૧. ફાર્મસ પ્રોડ્યુસ ટ્રેન્ડ એન્ડ કોમર્સ ( પ્રમોશન એન્ડ ફેસિલિટેશન) બિલ ૨૦૨૦, કૃષિ ઉપજના ઇલેક્ટ્રોનિક ટ્રેડિંગ, સીધા ઓનલાઈન લે વેચ માટેના ટ્રાન્ઝેક્શન પ્લેટફોર્મની પરવાનગી આપે છે.

૨. ફાર્મસ (એમ્પાવરમેન્ટ એન્ડ પ્રોટેક્શન) ( એગ્રીમેન્ટ ઓન પ્રાઈસ એસ્યોરન્સ એન્ડ ફાર્મ સર્વિસ બીલ - ૨૦૨૦. કોઈપણ કૃષિ ઉપજના ઉત્પાદન કે લગણી પહેલા કૃષિ કરારની પરવાનગી, આ પ્રકારના કરારમાં ગેરેટેડ મુલ્ય દર્શાવવાનું રહેશે.

જો કે છ કેન્દ્રીય મંત્રીઓએ ખેડુતોને ગેરમાર્ગે દોરવા વિપક્ષોની ડ્રામાબાજી પર પત્રકાર પરિષદ યોજીને સરકારનો પક્ષ રાખવાનો પ્રયત્ન કર્યો હતો પરંતુ તેની કોઈ ઝાઝી અસર થઈ હોવાનું દેખાયું નહોતું.

**ગ્રાહક મિત્રોને વિનંતી.**

આપનું ક્ષવાજમ બાકી છે/ પૂરું થયેલ છે. સરનામાની ટીકડી ચેક કરો. લવાજમ અને આર્થિક સહયોગ મનીઓર્ડરથી નીચેના સરનામે મોકલી શકો છો.

**ગરવી નવકાન્તિ સાપ્તાહિક**

૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટ.  
પીટીકોલેજ રોડ, નારાયણ  
નગર અમદાવાદ - ૭

ફોન નં. ૯૮૨૫૧૬૯૩૮૬-૦૭૯ ૬૫૨૧૪૭૫૬

**ઐતિહાસિક યુધ્ધ જહાજ આઈએનએસ-વિરાટનો અંત**

ભારતીય નૌસેનામાં યશસ્વી યોગદાન આપનાર અને વિશ્વમાં સૌથી લાંબી સર્વીસનો રેકોર્ડ સ્થાપનાર ઈન્ડીયન નેવલ આઈએનએસ-વિરાટ અલંગના જહાજવાડામાં અંતિમ ક્રિયા માટે પહોંચી ચુક્યું છે. હવે તે અલંગ શીપ બ્રેકિંગ યાર્ડમાં ડિસમેન્ટલ કરાશે.



**ગરવી નવકાન્તિ સાપ્તાહિક વેબ સાઇટ ઉપર જોઈ શકો છો**

#kwws=22mdjdgjvkfkulvwdq1frp

ઉપરોક્ત વેબ સાઇટ ઉપરાંત ફેસબુક kwws=22idfherrn1frp2urelq1gkrodnlid ઉપર પણ જોઈ શકાશે.



## ગરવી નવક્રાંતિ

ખેડુતોના વિરોધ વચ્ચે સરકારે કૃષિ ક્ષેત્રમાં સુધારા માટેના ૩ કૃષિ ખરડા રાજ્યસભામાં રજૂ કર્યા. કેન્દ્રીય કૃષિમંત્રી નરેન્દ્રસિંહ તોમરે લોકસભામાં પસાર કરાયેલા ફાર્મસ પ્રોડ્યુસ ટ્રેડ એન્ડ કોમર્સ પ્રમોશન એન્ડ ફેસલિયેશન) બિલ ૨૦૨૦ અને ફાર્મસ) એમ્પાવરમેન્ટ એન્ડ પ્રોટેક્શન) એગ્રીમેન્ટ ઓન પ્રાઈસ એશ્યોરન્સ એન્ડ ફાર્મ સર્વિસ બીલ ૨૦૨૦ રાજ્યસભામાં રજૂ કર્યા. આ બંને ખરડા ઐતિહાસિક છે અને ખેડુતોના જીવનમાં મોટો બદલાવ લાવશે. દેશના ખેડુત દેશના ગમે તે ખુણે પોતાની ઉપજ વેચી શકશે. મંત્રીએ કહ્યું હતું કે હું ખેડુતોને આશ્વાસન આપવા માંગુ છું કે આ ખરડાઓને લઈને લઘુત્તમ ટેકાના ભાવ સાથે કોઈ સંબંધ નથી. બંને ખરડા પર વિપક્ષ અને સત્તાધારી પક્ષ વચ્ચે ઉગ્ર ચર્ચા થઈ. રાજ્યસભાના ઉપાધ્યક્ષ હરિવંશ, કોંગ્રેસ, તુણમુલ કોંગ્રેસ અને ડાબેરી સાંસદોની ખરડાને સિલેક્ટ કમિટી પાસે મોકલવાના ઠરાવ પર મત વિભાજનની માંગણી ફગાવી દઈને ખરડા પર ધ્વનિમત લેતા ગુહમાં ભારે હંગામો થયો. આ હંગામાને કારણે રાજ્યસભાની કાર્યવાહી મોકુફ રાખવી પડી. કાર્યવાહી ફરી શરૂ થતાં ધ્વનિમત દ્વારા બંને ખરડા પસાર કરી દેવાયા. ઉગ્ર ધાંધલના કારણે એસ-સીયલ કોમોડીટી ખરડા અંગે કોઈપણ ચર્ચા કે કાર્યવાહી થઈ શકી નહિ.

કેન્દ્રીય સંરક્ષણમંત્રી રાજનાથસિંહે કહ્યું હતું કે ભારતે આત્મનિર્ભર કૃષિ ક્ષેત્રનો મજબુત પાયો નાંખ્યો છે. પીએમ મોદીના નેતૃત્વ હેઠળ સરકારની અનંત પ્રતિબદ્ધતાના કારણે ભારતમાં ખાદ્ય સુરક્ષા મજબુત થશે. ખેડુતોની આવક બમણી કરવાની દિશામાં આ પ્રભાવશાળી પગલું છે. ખેડુતો પોતાની ઉપજ દેશમાં ગમે ત્યાં વેચી શકશે. સરકારે ડાહી ડાહી વાતો કરી પરંતુ તે વિપક્ષના સભ્યોને રીઝવી શકવા નાસમર્થ રહી. આખરે તેમણે સત્તાના મદમાં બહુમતી ધ્વનિમતના આધારે ખરડાને પસાર કરી દીધા.

આ સમય દરમિયાન થયેલી ધાંધલને કારણે સરકારને જે વિપક્ષ સામે ટકરાવની સ્થિતિનું નિર્માણ થયું તેના કારણે સરકારે આઠ સાંસદોને સત્રમાંથી સસ્પેન્ડ કરી દીધા. પરિણામ એ આવ્યું કે સમગ્ર વિપક્ષે સંસદની બહાર સસ્પેન્ડ સાંસદોની સજા માફ કરવા માટે ધરણાનો કાર્યક્રમ કરીને સરકારને મુંઝવી નાંખી. હવે સજા માફ કરવામાં સરકારને નાનમ લાગે છે તો વિપક્ષને ખરડો પાછો ખેંચવા સિવાય અન્ય કોઈ બાબતે સમજોતો કરવો નથી. બેઉ બાજુ પકડ મજબુત છે. ખેર, લોકશાહી દેશમાં નમતુ તો જોખવું પડે અને દેશના અસંખ્ય કિસાનોના હક્ક અને લાભની વાત હોય તો કંઈક જતું કરવું પડે તેમાં કોઈ નાનમ કે ક્ષોભ રખાય નહીં. ભાજપે વચલો રસ્તો કાઢ્યો છે માંફી માંગો. જે વિપક્ષને કબુલ નથી. ખેર માર્ગ કેમ નીકળે છે તે જોવાનું રહેશે.

### મંતવ્ય

કૃષિ ક્ષેત્રમાં ક્રાંતિ લાવતા ખરડાને સંસદની મંજૂરીથી ખેડુતોને ઘણા દાયકાથી થઈ રહેલા વચેટિયાઓના શોષણની ગુલામીમાંથી મુક્ત થયા તેઓ વડાપ્રધાનશ્રી મોદીએ દાવો કર્યો હતો. દેશમાં ઠેર ઠેર એપીએમસી માર્કેટો ખોલવામાં આવ્યા છે. જેમાં ખેડુતો પોતાની ઉપજ વેચવા માટે આવે છે. જ્યાં ખેડુતોની ઉપજ વેચવા માટે દલાલોની જરૂર પડે છે. આ દલાલો ખેડુતોનો કિમતી ઉપજનો માલ સસ્તા દરે પડાવીને મોઘા ભાવે વેચે છે. જ્યારે આ ઉપજ ગ્રાહકો સુધી પહોંચે છે ત્યારે તેના ભાવમાં આસમાન જમીનનો ફેરફાર થઈ જાય છે. જેમકે બજારમાં ખેડુતે વેચેલા રીંગણા રૂ. ૨ કિલો. ના ભાવે વેચાયા છે. જ્યારે ગ્રાહકને હાલમાં આ જ રીંગણા રૂ. ૧૦૦થી વધુ ની કિમતે મળે છે. ખેડુતોને તેના ભાવ મળ્યા નથી. તમામ મોટાભાગના આવા એગ્રીકલ્ચરલ માર્કેટો પર સત્તાધારી પક્ષના લોકોની પકડ છે. પરિણામે કોઈપણ રીતે તેમને કશું થતું નથી અને ગરીબ ખેડુતોનું શોષણ થતું રહે છે. આવા ખરડાઓ દલાલોને વધુ મજબુતાઈ આપતું રહેશે તેમાં લગીરે શંકા નથી. વિપક્ષે આવી નબળાઓને દુર કરવા મહેનત કરવી જોઈએ. નગીનભાઈ કે પટેલ

## જાહેર ખબરના ભાવ

આખુ પાન	રૂ. ૧૦૫૦૦	અર્ધુ પાન	રૂ. ૫૦૦૦
૧/૪ પાન	રૂ. ૨૫૦૦	૧/૮ પાન	રૂ. ૧૦૦૦
વાર્ષિક પેનલ	રૂ. ૭૨૦૦	માસિક પેનલ	રૂ. ૧૦૦૦
ટચુકડી જાહેરાત રૂ. ૫૦૦			

વ્યવસાયિક જા.ખ. રૂ. ૬૦ કો. સે. મી.

આપની કોઈપણ પ્રકારની જાહેર ખબરો સંપૂર્ણ વિગત સાથે મોકલી આપી, વિશાળ વાચક વર્ગ સુધી પહોંચાડો. જાહેરખબર દર મંગળવારે કાર્યાલય પર પહોંચાડવી સંપર્ક : ૯૮૨૫૧ ૬૯૩૮૬, ૦૭૯-૬૫૨૧૪૭૫૬

## કડક લોકડાઉન છતાં ભારતમાં કોરોના પર કાબુ ના મેળવાયો અને અર્થતંત્ર બેસી ગયું

ઓક્સફર્ડ યુની.ના સંશોધકોએ કરેલા એક સર્વેક્ષણ અનુસાર વિશ્વમાં કોરોના સામે લડવા સૌથી કડકમાં કડક લોકડાઉનનો અમલ ભારતમાં થયો હતો. પરંતુ સાથે સાથે હકીકત એ પણ છે કે બધાજ દેશો કરતાં ભારતમાં ફિસ્કલ સ્ટિમ્યુલન્સ સૌથી ઓછામાં ઓછું એટલેકે જીડીપીના બે ટકા જેટલું અપાયું છે. તેના પરિણામે વિશ્વના તમામ મોટા અર્થતંત્રમાં ભારતનો જીડીપી ગ્રોથ એપ્રિલ મે અને જુનના સમયગાળામાં સૌથી વધારે એટલે કે ૨૪ ટકા જેટલો માર્દનસ રહ્યો છે. બીજી તરફ ભારતમાં કુગાવો વધ્યો છે. ભારતમાં હવે સમગ્ર દુનિયામાં સૌથી વધુ ટૅનિક કેસો નોંધાય રહ્યા છે. અત્યારે દેશમાં રોજના લગભગ એક લાખ કેસો નોંધાઈ રહ્યા છે. આ અગાઉ અમેરિકા મોખરે હતું. પણ ત્યાં હવે રોજના ચાલીસ હજાર કેસ નોંધાઈ રહ્યા છે. આમ, અમેરિકા કોરોનાના સડસડાટ ઉંચે જતા ગ્રાફને નીચે વાળવામાં વિજય મેળવવામાં સફળ રહ્યું છે. પરંતુ, ભારતમાં એવું થયું નથી અને અહીં કેસો વધતા જાય છે. આ દર્શાવે છે કે ભારતની કોવિડ નીતિ બહુ ખામી ભરેલી છે.

અતિશય કડક લોકડાઉનના કારણે અર્થતંત્રની હાલત ખરાબ થઈ ગઈ પણ બીજી તરફ કોરોના તો કાબુમાં આવ્યો જ નહીં. શહેરી વિસ્તારોમાં પોતાની રોજગુમાવી બેઠેલા કરોડો શ્રમિકો પોતાના વતન પાછા ફર્યા તેના કારણે ગ્રામ્ય વિસ્તારોમાં કોરોના વધારે ફેલાયો. આ બધા સંજોગોમાં તદન ઓછા સ્ટિમ્યુલન્સના કારણે જેમને જરૂર હતી તેમને રાહત મળી જ નહીં અને નીચે ગબડી રહેલી ઈકોનોમીને આધાર આપી શકે એવી ડિમાન્ડ પેદા જ ના થી. ભારતના માહોલમાં બહુ કડક લોકડાઉન ક્યારેય સફળ થઈ શકે નહીં. શહેરી સ્લમ વિસ્તારોમાં તથા ગામડાઓમાં પણ ભારે ગીચ વસ્તી જોવા મળે છે. અહીં એક એક રુમમાં ચારથી વધારે લોકો સુતા હોય છે એ સામાન્ય બાબત છે. આવા સંજોગોમાં આંશિક ગતિવિધિઓ બંધ કરી દેવામાં આવે તો પણ તેનાથી સોશયલ ડિસ્ટન્સિંગ સાધવામાં સફળતા મળતી નથી. આમ ભારતને ચારે બાજુથી માર પડ્યો છે. એક બાજુ કોરોનાના કેસો વધી રહ્યા છે તો બીજી તરફ અર્થતંત્ર બેસી ગયું છે.

અન્ય દેશોએ આજ પ્રમાણેના પગલાં લીધી પરંતુ લોકડાઉન પ્રમાણમાં ઓછા કડક લોકડાઉન સાથે તેમણે હેતુઓ સર કર્યા. જે ભારતમાં શક્ય ના થઈ શક્યું. ભારતમાં ૨૦૧૯-૨૦માં બમ્પર પાક ઉત્પાદન થયું હતું અને આ વર્ષે પણ ચોમાસુ સારુ ગયું હતું. તેમ છતાં પણ કુગાવો વધ્યો છે. આંતરરાષ્ટ્રીય બજારમાં કુડના ભાવોમાં કડાકો બોલી ગયો છે. પરંતુ ભારત સરકારે આ ઘટાડાનો લાભ લઈ વેરા વધારીને મહત્તમ નાણાં અંકે કર્યો છે. પરંતુ કુડના ભાવો ઘટાડાથી કુગાવામાં ઘટાડાનો જે લાભ મળવો જોઈએ તે મળ્યો નથી. ભારતમાં વધુ કડક લોકડાઉનના કારણે ઉત્પાદન પ્રક્રિયા તથા પરિવહન બંને ખોરવાઈ ગયા. ડોલર સામે રૂપિયો દૃપથૂ ૭૫ સુધી પહોંચી ગયો. પરિણામે આયાતો મોઘી બની ગઈ. (સૌ. ન. ગુ. સ.)

## દેશમાં કોરોના મહામારી રહેશે ત્યાં સુધી ઈકોનોમી સંકટમાં રહેશે

કોરોના સંકટના કારણે અર્થવ્યવસ્થા સંપૂર્ણપણે ડુબી ગઈ છે. ચાલુ નાણાંકીય વર્ષના પ્રથમ ક્વાર્ટરમાં જીડીપી ગ્રોથમાં ઐતિહાસિક ૨૩.૮ ટકાનો ઘટાડો નોંધાયો છે. હજુ પણ અર્થવ્યવસ્થા દબાણમાં છે. સરકાર પણ માની રહી છે કે ઈકોનોમી પર લોકડાઉનની ગંભીર અસર પડી છે. આ દરમિયાન ઘટતા જીડીપી અને તમામ આર્થિક પડકારો પર દેશના મુખ્ય આર્થિક સલાહકાર કે.વી સુબ્રમણ્યમ એક ખાનગી ચેનલ સાથેની વાતચીતમાં જણાવ્યું હતું કે કોરોના સંકટના કારણે ઈકોનોમી અનિશ્ચિતતા જહુ પણ યથાવત છે. એટલા કારણોસર લોકો બિનજરૂરી ખર્ચથી બચી રહ્યા છે. કે.વી. સુબ્રમણ્યમની વાત માનીએ તો હવે રિકવરીના સંકેત દેખાઈ રહ્યા છે. અને ધીમે ધીમે જીડીપી ગ્રોથમાં વૃદ્ધિ જોવા મળી રહી છે. કોરોના કાળની અનિશ્ચિતતામાં ચોક્કસ આંકડા આપવા મુશ્કેલ છે. તેમણે એમ પણ કહ્યું હતું કે ફક્ત ભારત જ નહીં પર દુનિયાના મોટા દેશોની અર્થવ્યવસ્થાને નુકશાન પહોંચ્યું છે.

## મરાઠા અનામત સામે સુપ્રીમના સ્ટેથી મહારાષ્ટ્રમાં આંદોલન

મરાઠા સમાજના લોકોને શિક્ષણ અને નોકરીમાં અનામત લાગુ કરવા સામે સુપ્રીમ કોર્ટના સ્ટે પછી મરાઠા ક્રાંતિ મોરચાએ રાજ્ય અને કેન્દ્ર સરકારના વિરોધમાં આંદોલન શરૂ કર્યું છે. કોલ્હાપુરમાં વિરોધ પ્રદર્શનના ભાગરૂપે હાઈવે પર વાહનોને અટકાવવા પ્રયાસ થયો હતો. અને મુંબઈ માટે ધુનો સપ્લાય ખોરવી નાંખવાની ધમકી અપાઈ હતી. મહારાષ્ટ્રમાં મરાઠા સમાજના લોકોને નોકરી અને શિક્ષણમાં અનામત સામે સામાજિક અને શૈક્ષણિક પછાત વર્ગ કાયદો, ૨૦૧૮ ઘટવામાં આવ્યો હતો. બોમ્બે હાઈકોર્ટે તે કાયદાને માન્ય રાખ્યો હતો. પરંતુ સુપ્રીમે તેના પર સ્ટે આપ્યો હતો. જો કે બંધારણ ગોઠવેલ ટકાવારીને કારણે અન્ય અનામતોની જોગવાઈ કોર્ટ ફગાવી દે છે.

## ★ નીલા ફાઇનાન્સ ★

આપની બચત યોગ્ય સ્થાને મુકવી છે. ?

જેવી કે માસિક આવક યોજના, રાષ્ટ્રીય બચત પત્રો, કિસાન વિકાસ પત્ર, ટાઇમ ડીપોઝીટ તથા રીકર્ડીંગમાં રોકાણ કરવા માટે, તેમજ વીમા, મ્યુચ્યુઅલ ફંડ, તથા પાન કાર્ડ માટે મળો.

નીલા સી. ગામડીયા

'નીલીવા કુંજ' પંડિત નહેરુ વિદ્યાવિહારની બાજુમાં, બહેરામપુરા, અમદાવાદ -૩૮૦૦૨૨ ● ફોન નં. ૨૫૩૫૫૮૫૮, ૩૫૩૮૩૩૨૨

### કાર ભાડે મળશે



લગ્ન તેમજ શુભ પ્રસંગ માટે ડિઝાઇનર કાર મળશે



મોબાઇલ :

૯૫૧૧૮૯૯૧૯૭

લિમોઝીન,

બીએમ ડબલ્યુ ,

ઑડી , મર્સીડીઝ

તથા અન્ય મેરેજ

કાર મળશે



## ભારતનો આર્થિક વિકાસ આ વર્ષે માઇનસ ૯ ટકા રહેશે : એશિયાની ઇકોનોમીની ૬૦ વર્ષમાં પહેલી વખત ખરાબ હાલત

કોરોનાને કારણે દેશની આર્થિક હાલત ખોરવાઈ ગયેલી છે તેનાથી સહુકોઈ માહિતગાર છે. કોરોનાને કારણે એશિયાની ઇકોનોમી ૧૯૬૦ પછીના ૬૦ વર્ષોમાં સૌથી ખરાબમાં ખરાબ હાલતમાં મુકાઈ ગઈ હોવાનું એશિયન ડેવલપમેન્ટ બેન્કે કહ્યું હતું. આવતા વર્ષે એશિયાની ઇકોનોમીમાં તેજ આવશે પણ તે પહેલાનાં ૬૦ વર્ષમાં તેના ખસ્તાહાલ થયા છે. એશિયાના વિકાસશીલ દેશોમાં એશિયા પેસિફિકના ૪૫ દેશોનો સમાવેશ થાય છે. જેનો જીડીપી આ વર્ષે માઇનસ ૦.૭ ટકા રહેવાનો એડીબીએ અંદાજ રજૂ કર્યો છે. તેણે ૧૯૬૨ પાછી પહેલીવાર નકારાત્મક ત્રિમાસિક આંકડા રજૂ કર્યા હતા. એડીબીએ આ અગાઉ જુનમાં એશિયાની ઇકોનોમીનો ગ્રોથ ૦.૧ ટકા રહેવાની ધારણા રજૂ કરી હતી.

ભારતનો આર્થિક વિકાસ દર આ વર્ષે માઇનસ ૯ ટકા રહેવાની ધારણા છે. જ્યારે આવતા વર્ષે ઇકોનોમીમાં તેજનો સંચાર થશે અને ગ્રોથ રેટ વધીને ૮ ટકા રહેશે. દક્ષિણ એશિયાના દેશોનો ગ્રોથ રેટ આ વર્ષે માઇનસ ૩.૮ ટકા રહેશે. વિકાસનું કદ એલ આકારમાં રહેશે. ફ્રિંચ, સ્ટાન્ડર્ડ એન્ડ પુઅર્સ, ઈન્ડીયા રેટિંગ્સ બાદ એશિયન ડેવલપમેન્ટ બેન્કે પણ ભારતના ગ્રોથ આઉટલુકમાં ઘટાડો કરતાં ચાલુ નાણાકીય વર્ષમાં ભારતીય અર્થતંત્ર પર સંકટ તોળાયું રહેશે એવા એમાં મળી રહ્યા છે. ચાર દાયકામાં પહેલીવાર ભારતીય અર્થતંત્રનો ગ્રોથરેટ આટલી હદે સંકોચાઈ રહ્યો છે. એડીબીના મુખ્ય અર્થશાસ્ત્રી યાસુયુકી સવાદાએ જણાવ્યું હતું કે કોરોના મહામારીના પ્રસારને અટકાવવા માટે ભારત સરકાર દ્વારા લાગુ કરાયેલા આકરા લોકડાઉનના કારણે અર્થતંત્ર પર ગંભીર અસર પડી છે.

૨૦૨૧માં એશિયાની ઇકોનોમીમાં તેજ આવશે અને ગ્રોથ રેટ ૬.૮ ટકા રહેશે તેવું અનુમાન રજૂ કરાયું હતું. આમ છતાં તે કોરોનાની પહેલાની સ્થિતિએ આવતાં સમય લાગશે તેમ બેન્કના આઉટલુક રિપોર્ટમાં જણાવાયું હતું.

## રક્ષામંત્રી રાજનાથસિંહે સંસદમાં ચીન સામે કોઈપણ સ્થિતિને પહોંચી વળવા ભારત તૈયાર છેની માહિતી આપી

લદાખમાં એલએસી ખાતે ચીન સાથે પ્રવર્તી રહેલા સરહદી તણાવ બાબતે રક્ષા મંત્રી રાજનાથસિંહે સંસદમાં જણાવ્યું હતું કે ભારતીય સેના એલએસી પર સજાગ છે. અને ચીન દ્વારા યથાસ્થિતિને બદલવાના સંખ્યાબંધ પ્રયાસોને નાકામયાબ બનાવ્યા છે. એસએસી પર કોઈપણ પ્રકારની સ્થિતિને પહોંચી વળવા સેના સજાગ છે. ભારત તેની સરહદોની

સુરક્ષા માટે પ્રતિબદ્ધ છે.

ચીન દ્વારા પુર્વ લદાખમાં એપ્રિલમાં જ મોટી સંખ્યામાં સૈનિકો અને શસ્ત્ર સંરજામનો ખડકલો કર્યો હતો. આ આક્રમણની પહેલી નિશાની હતી. મે મહિનામાં ભારતીય સેનાને પેટ્રોલિંગ કરતાં ચીની સૈન્યે અટકાવી હતી. જેને પગલે સંઘર્ષ થયો હતો. ત્યાર બાદ લશ્કરી અધિકારીઓની સાથે અનેક વાર મંત્રણાઓ યોજવામાં

આવી હતી. રાજદ્વારી રીતે ચર્ચાઓ કરવામાં આવી હતી. પરંતુ હજુ સુધી તેનો યોગ્ય નિકાલ થયો નથી.

વડાપ્રધાને વારવાર ઉલ્લેખ કર્યો હતો કે આપણી સરહદો પર એક ઈંચ જમીન પર કોઈનો કબજો નથી પરંતુ રક્ષામંત્રીએ ચીને આપણી જમીન પર ઘુસણખોરી કરી છે તે બાબતનો સ્વીકાર કર્યો હતો. આ બેઉ વિરોધી નિવેદનોને વિપક્ષોએ પડકાર્યા હતા.

## દિલ્હીના રમખાણોમાં ફેસબુકની ભુમિકા છુપાવવાનો પ્રયાસ : સમિતિનો આક્ષેપ

દિલ્હીમાં ફેબ્રુઆરીમાં થયેલા રમખાણોમાં ફેસબુકની ભુમિકા અંગે તપાસ કરતી દિલ્હી વિધાનસભાની સમિતિ દ્વારા નોટિસ બજાવીને હાજર રહેવા બીજી તક આપવા છતાં ફેસબુક ઈન્ડીયાના વાઈસ પ્રેસિડેન્ટ અને એમડી અજિત મોહન હાજર રહ્યા ન હતા. સમિતિએ એવો આક્ષેપ કર્યો હતો કે અજિત મોહન સમિતિ સમક્ષ હાજર ન રહીને ફેસબુકની ભુમિકા પર મહત્વની વિગતો છુપાવવા પ્રયાસો કરી રહ્યા છે. સમિતિએ કહ્યું હતું કે દિલ્હીના રમખાણોમાં પ્રાથમિક રીતે

ફેસબુકની ભુમિકા શંકમંદ રહી છે. આથી તેને સહઆરોપી ગણવા જોઈએ. સમિતિએ આ મુદ્દે ખુલાસો કરવા ફેસબુક ઈન્ડીયાના ચેરમેન અને એમડીને નોટિસ બજાવી હતી. ફેસબુક દ્વારા આ નોટિસનો વિરોધ કરાયો હતો. તેણે લખ્યું હતું કે આ મામલે આઈટી વિભાગની સંસદીય સમિતિ તપાસ કરી રહી છે. તેથી દિલ્હી વિધાનસભા સમિતિએ દરમિયાનગીરી કરવાનો કોઈ અર્થ નથી. ફેસબુકની પુર્વ ડેટા સાયન્ટિસ્ટ સોફિયા ઝાંગે જણાવ્યું હતું કે આ

દિલ્હીની ચુંટણીને પ્રભાવિત કરવાનો રાજકીય ઈરાદા પ્રેરિતનું સિફતપુર્વકનું નેટવર્ક છે. દિલ્હીની ચુંટણીને પ્રભાવિત કરવા આવા અને તત્વોને રોકવામાં આવ્યા હોવાનો તેણીએ દાવો કર્યો હતો.

### જાણવા જેવું !

વિશ્વમાં જંગલો દ્વારા જેટલો પણ ઓક્સિજન ઉત્પન કરવામાં આવે છે તે બધામાં ૨૦ ટકા જેટલો ઓક્સિજન એમેઝોનના વરસાદી જંગલો દ્વારા પેદા કરવામાં આવે છે.

વર્લ્ડ ચેમ્પીયન ચેસ પ્લેયર ગેરી કાસ્પારોવ સૌથી નાની ઉંમરે વર્લ્ડ ચેમ્પીયન બનવાની સિધ્ધિને વરેલા છે.

## સુપ્રીમ કોર્ટે સુદર્શન ટીવીના યુપીએસસી જિહાદ કાર્યક્રમ પર પ્રતિબંધ મુકતા જણાવ્યું હતું કે આ એક મુસ્લીમ કોમને બદનામ કરવાનો પ્રયાસ છે



સુપ્રીમ કોર્ટે દ્વારા સુદર્શન ચેનલના યુપીએસસી જિહાદ કાર્યક્રમ ઉપર પ્રતિબંધ મુકવામાં આવ્યો છે. મુસ્લીમ સમુદાય દ્વારા સિવિલ સર્વિસીઝમાં પ્રવેશ મેળવવા મુદ્દે આ ચેનલ દ્વારા એક કાર્યક્રમ બતાવવામાં આવી રહ્યો હતો જેના ઉપર કોર્ટે પ્રતિબંધ મુક્યો છે. બિન્દાસ બોલ શો હેઠળ યુપીએસસી જિહાદ ચર્ચા શરૂ કરવામાં આવી હતી. કોર્ટે આ મુદ્દે ૧૭ સપ્ટે. વિગતે સુનાવણી કરવાના આદેશ આપ્યા હતા. સુપ્રીમ કોર્ટે જણાવ્યું હતું કે આ કાર્યક્રમ મુસ્લીમ સમુદાયને બદનામ કરવા માટે બનાવવામાં આવ્યો છે. આ કાર્યક્રમના ૯ એપિસોડ છે જેમાંથી પહેલા ૨ એપિસોડ પર પ્રતિબંધ મુકાયો છે. અને બાકીના સાત અંગે આગામી સમયમાં નિર્ણય લેવાશે.

કોર્ટે જણાવ્યું હતું કે એક સમુદાય કે તેના લોકોને ટાર્ગેટ કરીને બતાવવામાં આવતા સનસની કાર્યક્રમોને રજૂ કરવાની પરવાનગી ન આપી શકાય. આ કાર્યક્રમ દેખીતી રીતે જ મુસ્લીમ સમુદાયને બદનામ કરવાના પ્રયાસ સમાન છે. અને કેબલ ટીવી એક્ટ હેઠળ લાગુ પ્રોગ્રામ કોડના પાલનને સુનિશ્ચિત કરવા માટે બાધ છે. એક સ્થિર લોકતાંત્રિક સમાજની ઈમારત અને અધિકારો તથા કર્તવ્યોનું શરતી પાલન જ સમુદાયોના સહ અસ્તિત્વ ઉપર આધારિત છે. કોઈપણ સમુદાયને કલંકિત કરવાના આવા પ્રયાસોને અટકાવવા જોઈએ. અમારા મતે પાંચેય સભ્યોની એક સમિતિની રચના કરવામાં આવે જે ઈલેક્ટ્રોનિક મીડીયાના માપદંડ નક્કી કરે.

## છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં દેશમાંથી ૩૮ આર્થિક અપરાધી મોરલાઓ કળા કરીને નાસી છુટ્યા છે : સંસદમાં રાજ્યનાણાં મંત્રી ઠાકુરનો એકરાર

છેલ્લા પાંચ વર્ષમાં દેશમાંથી વિજય માલ્યા, મેહુલ ચોકસી, નિરવ મોદી સહિત ૩૮ જેટલા આર્થિક અપરાધી મોરલાઓ કળા કરીને દેશમાંથી નાસી છુટ્યા છે તેવી માહિતી સંસદમાં રાજ્ય નાણાં મંત્રી અનુરાગ ઠાકુરે આપી હતી. ૧ જાન્યુઆરી ૨૦૧૫ થી ૧૨ ડિસેમ્બર ૨૦૧૯ સુધીના સમય દરમિયાન આ

આર્થિક ગુનેગારો ભાગી છુટ્યા છે.

તેમાંથી ૨૦ સામે રેડ કોર્નર નોટીસ માટે ઈન્ટરપોલની મદદ મંગાઈ છે. ૧૪ શખ્સોના પ્રત્યાર્પણ માટે બીજા દેશોનો સંપર્ક કર્યો છે. ૧૧ લોકોની વિરુદ્ધ ભાગેડું આર્થિક અપરાધી કાયદા ૨૦૧૮ હેઠળ કાર્યવાહી શરૂ કરાઈ છે. ઓલ ઈન્ડીયા બેન્ક એપ્લોઈઝ એસો.ના રિપોર્ટમાં જણાવાયું હતું કે કુલ ૨૪૨૬ ડિફોલ્ટરો પર ૧.૪૭ લાખ કરોડ રૂપિયાની રકમ બાકી છે. સૌથી વધુ મેહુલ ચોકસીની કંપની ગીતાંજલી જેમ્પ પર પંજાબ નેશનલ બેન્કના ૪૬૪૪ કરોડ રૂપિયા બાકી નીકળે છે.

હાલ, ભારતમાં સાઈઠ વર્ષથી વધારે ઉંમરના માણસોની સંખ્યા લગભગ ૫૦ કરોડથી વધારે છે.



### વિનંતી

તમારી પ્રાર્થનામાં અમારી સેવાઓને ખાસ યાદ રાખશો.

સેરેના ચેરીટેબલ ટ્રસ્ટ સંચાલિત

### કેર કોમ્પ્યુટર સેન્ટર

ફક્ત રૂ. ૨૦૦/-માં કોમ્પ્યુટર શિક્ષણ... સાથે ઈંગ્લીશ સ્પીકીંગ ફ્રી. માત્ર

બહેનો માટે જ ચાલતો કોમ્પ્યુટર ક્લાસ,

કોમ્પ્યુટરમાં સાક્ષર બની ઉજજવળ ભવિષ્ય બનાવો.

**હેડ ઓફિસ :-** ૧૧, તેજેન્દ્ર કોમ્પ્લેક્સ, હાટકેશ્વર સર્કલ પાસે, હાટકેશ્વર, અમરાઈવાડી, અમદાવાદ-૩૮૦૦૨૬. મો. નં: ૯૮૨૫૨૭૪૧૭૫

**બ્રાન્ચ ઓફિસ :** ૧૪ સેલર, સરદાર કોમ્પ્લેક્સ, સમજુબા સ્કૂલ સામે, ગોવિંદવાડી, ઈસનપુર અમદાવાદ. મો. નં: ૯૮૯૮૦૭૨૮૮૧

DJQHOR#IUHH#PDUULDJH

VHUYHFHV#LQGLD

djqhoriuhhpduuldjhexuhdxCjpdlo1frp1

sdupdubndqx5335C|dkrr1fr1lq

#####kwws=22mdjdgfvtkfkulvwdq1frp2

#####Frqdfw#Qr133<4#<;577;<677/

#####U,33<4059<50593665

## માનવીના કાર્યો તેનો સંદેશો પહોંચાડે છે

આખું જગત સંદેશ આધારિત ચાલે છે. સંદેશના પાયામાં ભાષા રહેલી છે. જો કે ભાષા સિવાય પણ સંદેશ મોકલી શકાય છે. એનું ક્ષેત્ર સાંકડું છે. આપણે સામસામે બેઠા હોઈએ તો નિર્દેશ કરીને કોઈ વસ્તુ મંગાવી શકીએ છીએ. પણ ઈશારાઓની મર્યાદા હોય છે. હું ઈશારાથી પાણી મંગાવી શકું છું. પણ મારી ઓફિસમાંથી કંઈ મંગાવવું હોય તો મારે ભાષાની જરૂર પડે છે. સંદેશની રીતે જોઈએ તો એક માણસને મનમાં કંઈક વિચાર આવ્યો, તે બીજાની આગળ વ્યક્ત કરે, અને એ પ્રમાણે સામેની વ્યક્તિ એ કામ કરે, તેથી એમ કહેવાય કે સંદેશનું માધ્યમ ભાષા છે. જો માનવજાત પાસેથી ભાષા લુપ્ત થઈ જાય તો સઘળો વ્યવહાર અટકી પડે. કોઈ માણસ પોતાની ઓફિસમાંથી બેસીને વહીવટ ચલાવી ન શકે. ખેડૂત ખેતી ના કરી શકે. મજૂર મેહનતમાંથી બાકાત થઈ જાય. એક ગામથી બીજે, એક પ્રદેશથી બીજા કે વિશ્વના કોઈ ખુણે સંદેશ મોકલવો હોય તો ભાષાની જરૂરીયાત પડે જ. આ વાત થઈ સંદેશ માટે ભાષાની. પણ સંદેશ એટલે શું? એ તો પ્રશ્ન ઉભો જ રહ્યો છે. ધારો કે મારે કોઈ કામ હોય અને તમને બોલાવવા હોય, તો માણસ મોકલવું તે મારો સંદેશ તમને કહી સંભળાવે અને તમે તે પ્રમાણે અમલ કરો. તમે દેશાવર હોવ તો હું તમને પત્ર દ્વારા સંદેશો પાઠવું અથવા ફોનથી સમાચાર આપું. હવે તો સંદેશ માટેના સાધનો વ્યવસ્થા એટલાં તો વધી ગયાં છે કે તમે દુનિયાના કોઈપણ ખુણે કોવ તો પણ બીજા મિનિટે સંદેશ પહોંચી જાય. આજે તો દુનિયા ઘણી નાની બની ગઈ છે. અને સંદેશનો વ્યવહાર સરળ.

સંદેશ એટલે કહેણ, ખબર, સમાચાર એવો અર્થ થાય છે. આજે આપણે ટી.વીની સ્વિચ પાડીએ અને દુનિયાના બધા જ સંદેશ સંકંડમાં મળી જાય. સવારે છાપામાં જગતની નવાજુનીનો સંદેશ આપણને મળી જાય. એ બધા જ સમાચાર છે. પણ ગાંધીજીએ કહ્યું છે કે 'મારું જીવન મારો સંદેશ છે' આ બાબત એક નવુંજ દ્વાર ખોલી આપે છે. આપણે દર્પણની સામે ઉભા રહીએ તો આપણે કેવા છીએ એનો સંદેશ તે આપણને

આપી દે છે. એ રીતે માણસના કાર્યો એનો સંદેશો પહોંચાડે છે. જે ઉપદેશકો કે કથાકારો શબ્દોથી સંદેશ પહોંચાડી શકતા નથી તે આચરણથી તરત જ પહોંચી જાય છે. દીન દુખીયાની સેવા કરવી, કચડાયેલી પ્રજાને દુનીયાના ચોકમાં ઉભી રાખવા માટે જાગૃત કરવી અને સમાજના દુષણોને દુર કરીને સન્માર્ગ બતાવવા માટે જે ભેખ ધરીને ચાલે છે એને શબ્દોથી સંદેશ આપવાની જરૂર નથી. એ તો ખભે ખલીતો કરીને નીકળી પડે છે, તો ધીમે ધીમે પ્રજા એની પાછળ ઘસડાય છે, એ જ એમનો સંદેશ અને એજ એમનું જીવન છે. આપણે આ વિશ્વમાં આપણી આંખ અને કાન ખુલ્લા રાખીએ તો દરેક વસ્તુમાંથી આપણને જીવનનો સંદેશ મળી રહે છે. ક્રીડાઓનું નિરિક્ષણ કરો તો એમની પાસેથી કેવો મહાન સંદેશો મળી રહે છે. ક્રીડાઓ પાસેથી મહેનતનો મંત્ર મળે છે. વૃક્ષો પાસેથી પરોપકારનો સંદેશો મળે છે. સાગર પાસેથી ઉડાણ અને આનંદનો સંદેશ પમાય છે. સુર્ય-ચંદ્ર આપણને સમયનો તકાજો સમજાવે છે. આ ધરતી એ સહનશીલતાનો સંદેશો આપે છે. માર્શલ મેકલુહેને તો 'માધ્યમ એ જ સંદેશ છે' એવી વાત કરી છે. પવન, આપણને શાનો સંદેશો આપે છે? આ બધા જ માધ્યમ છે. માધ્યમથી જ સંદેશો મેળવી શકાય છે. ટપાલમાં જે સંદેશો આવતો, એના માટે લોકો દિવસોના દિવસો સુધી ઝુઝ્યાં કરતા.

સમયે સમયે સંદેશના માધ્યમ પણ બદલાતાં રહ્યાં છે. જુના સમયમાં એક રાજા બીજા રાજને પોતાનો સંદેશો કાપડમાં લખીને સૈનિક દ્વારા મોકલતો, ભરી સભામાં તે વાંચવામાં આવે, પછી એનો પ્રત્યુત્તર આપવામાં આવતો. ઘણા કબુતરોને માધ્યમ બનાવીને પોતાના સંદેશોની આપ લે કરાવતાં. ટપાલ તો ઘણી મોડી આવી. પણ આજે ટપાલ દ્વારા સંદેશની આપ-લે થાય છે. ઝડપી સંદેશ તાર દ્વારા મોકલાતા. અત્યારે તો સંદેશના માધ્યમોએ દુનિયાને મુઠ્ઠીમાં

કરી લીધી છે. સંદેશ દ્વારા સામેની હકીકત જાણી શકાય છે. સંદેશથી માણસના મનની દશાનો ખ્યાલ આવે છે. સંદેશો જ સાચી પરિસ્થિતિનો તાગ મેળવવામાં કામ લાગે છે. સવારે સમાચાર પત્ર આપણને આખા વિશ્વની નવાજુનીઓ સંદેશ આપી દે છે. ક્યાં શું થાય છે અને કેવી પરિસ્થિતિ છે, તે સંદેશ દ્વારા જાણી શકાય છે. ક્યાંક આગ લાગે તો તરત ફાયરબ્રિગેડને સંદેશ પહોંચાડાય છે. તેથી તે દોડી આવે છે. આ બધી સંદેશો વ્યવહારની સામાન્ય વાત થઈ.

એ સિવાય પણ સંદેશો આપી શકાય છે. જે ઘણાના જીવનને સીધો સ્પર્શે છે. કોઈ મહાન માણસને પુછવામાં આવે છે કે પ્રજા માટે તમારો સંદેશ શું છે? અહીં સંદેશનો આખો અર્થ ફરી જાય છે. ધર્માચાર્યો જે સંદેશ આપે છે, એ માણસને જીવનની દિશા સુચવે છે. કોઈને ઉત્તમ પુસ્તક લખ્યું હોય, એનો સંદેશ કંઈ જુદા જ પ્રકારનો પ્રભાવ પાડતો હોય છે. તો ક્યારેક માણસને આત્માનો અવાજ સંદેશો આપતો હોય છે. જોન વ્હાઈટહેડે કહ્યું છે 'બાળકો એક જીવંત સંદેશ છે જે આપણે એવા એક સમયમાં

મોકલીએ છીએ કે જે આપણે કદી જોઈ નહીં શકીએ 'આપણે જાણીએ છીએ કે બાળક તો પ્રભુનો પયગંબર છે. જ્યાં સુધી બાળકો આ ધરતી પર આવતાં રહેશે ત્યાં સુધી સ્વર્ગ અહીં જ છે. કેટલાંક અજ્ઞાત સંદેશ મળતા હોય છે. આ અનંતની પાર પ્રાણવાહક સુના સંદેશ લઈ જવા માટે મહાદેવી વર્માએ કહ્યું છે આ જગતમાં દરેક જીવ કંઈ ને કંઈ પ્રાપ્ત કરવા માટે કોઈને કોઈ સંદેશ મેળવવા માટે, મથામણ કરતો જ હોય છે. પરમાત્માએ તો આપણને ચોમેરથી સંદેશનો વરસાદ વરસાવ્યો છે. પણ એને ઝીલનાર કોણ? ઈટાલીયન અભિનેત્રી એલેનોરા દુસે (૧૮૫૮-૧૯૨૪) કહ્યું છે 'જો ભુરા આકાશને જોઈને તમારું ચિત્ત પ્રસન્ન થઈ જતું હોય, જો પ્રકૃતિ દ્વારા પાઠવવામાં આવતા સરળ સંદેશોનો તમે સમજી શકો તો તમારો આત્મા હજી જીવિત છે ' જે પ્રકૃતિને માણી શકતા નથી એ જીવે કે મરે તેથી કોઈ જ ફરક પડતો નથી. પ્રકૃતિ સાચા જીવનનો સંદેશ આપે છે. એ સંદેશને પચાવવાની ક્ષમતા આપણે ગુમાવી બેઠા છીએ.

ઈશ્વર આપણી સાથે સતત વાત

કરતો રહે છે. સારી કે ખરાબ ઘટનાઓ પણ એનો જ સંદેશ હોય છે. એ સંદેશને આપણે વાંચી શકીએ તો એનું આંતરસત્ત્વ પામી શકાય છે. મેલકમ મગરીજી કહ્યું છે ' દરેક નાની કે મોટી ઘટના એક ઉદાહરણ કથા છે. જેના દ્વારા ઈશ્વર આપણી સાથે વાત કરે છે. અને જીવને આપણે એ સંદેશને પ્રાપ્ત કરવાનો છે. આપણે ભલે માનતા હોઈએ કે કોઈ અનિષ્ટ ઘટના ઘટી છે, પણ એવું એનો સંદેશ હોય છે. એની લીધીને આપણે ઉકેલવાની રહે છે. 'આપણે કોઈ ધાર્મિક ગ્રંથમાં કેટલો સારો સંદેશો છે ! તમે કંઈ પણ કરો, કોઈ ને કોઈ હંમેશાં તમારા ગ્રંથમાના ગર્ભિત અર્થો વધારશે ' આપણે જાણીએ છીએ કે, હોઠ દ્વારા જ આપેલો સંદેશો કાનને સ્પર્શીને જતો રહે છે. પણ હૃદયનો સંદેશ હૃદય સુધી પહોંચે છે. બીલ ગોથાર્ડ કહ્યું છે કે ' મગજમાં તૈયાર થયેલો સંદેશો બીજા મગજ સુધી પહોંચે છે. જ્યારે જીવન દ્વારા પ્રસારિત સંદેશ અન્ય જીવનને પ્રભાવિત કરે છે.

ડૉ. કિશોરસિંહ સોલંકી  
(સૌ. સંદેશ)

## ગુજરાત ઔદ્યોગિક તકરાર સુધારા વિધેયકને વિધાનસભાએ બહુમતીના જોરે પસાર કર્યું

ભુતકાળમાં મજૂરોની તરફેણમાં કરાયેલા કાયદાઓને બહુમતીના જોરે આવેલી સરકારોએ મજૂરોની વિરોધમાં કાયદાઓ પસાર કર્યા છે. તાજેતરમાં ગુજરાત ઔદ્યોગિક તકરાર સુધારા વિધેયકને ગુજરાતની વિધાનસભાએ બહુમતીએ પસાર કર્યું છે. જે મુજબ ૧૦૦ કે તેથી વધુ કામદાર ધરાવતી સંસ્થાએ લે ઓફ, છટણી તથા સંસ્થા બંધ કરતાં પહેલાં સરકારની મંજૂરી લેવી પડતી હતી જો કે હવે તેમાં સુધારો કરીને ૩૦૦ કે તેથી વધુ કામદારો ધરાવતી સંસ્થાએ પુર્વ પરવાનગી લેવાની જોગવાઈ કરાઈ છે. શ્રમ અને રોજગાર મંત્ર દિલીપ ઠાકોરે જણાવ્યું હતું કે નોકરીમાંથી છુટા કરવા, સંસ્થા બંધ કરતી સમયે સળંગ નોકરીના દરેક પુરા થતાં વર્ષ અથવા તેના કોઈ ભાગ માટે ૧૫ દિવસનો સરેરાશ પગાર

આપવાની જોગવાઈ હતી. ૧૦ વર્ષ કોઈએ કામ કર્યું હોય તો પ્રત્યેક વર્ષના ૧૫ દિવસ લેખે ૧૦ વર્ષના ૧૫૦ દિવસના સરેરાશ પગાર જેટલું વળતર મળે. તેમાં સુધારો કરીને ૧૫ દિવસના સરેરાશ પગાર ઉપરાંત વળતરમાં વધારો કરીને છેલ્લા ત્રણ મહિનાના સરેરાશ પગાર જેટલી રકમ આપવાની જોગવાઈ કરવામાં આવી છે. હવે ૩૦૦થી વધુ કામદાર રોકતી સંસ્થામાં છટણી કે સંસ્થા બંધ કરવાના સમયે ત્રણ મહિનાના સરેરાશ પગાર જેટલી રકમ વળતર તરીકે મળશે. પહેલા ૩ મહિનાની નોટિસ કે નોટિસ પગાર આપીને છુટા કરી શકાતા હતા. જો કે હવે ફરજિયાત ત્રણ માસની નોટિસ આપવાની રહેશે. નોટિસ પગાર આપી છટણી કરી શકાશે નહીં. ૧૦૦ થી ૩૦૦ કામદાર ધરાવતી સંસ્થા આ જોગવાઈ લાગુ પાડી શકશે.

વિધાનસભામાં કોન્ટ્રાક્ટ મજૂર (નિયમન અને નાબુદી) ગુજરાત સુધારા વિધેયક પસાર કરાયું છે. જે મુજબ હવે ૨૦ના બદલે ૫૦ કોન્ટ્રાક્ટ કામદાર ધરાવતા કોન્ટ્રાક્ટરને લાગુ પડશે. તેમના માટે લાયસંસ, રજીસ્ટ્રેશનની જોગવાઈ કરાઈ છે. બાકીનાને રાહત મળશે.

ગૃહમાં કારખાના અધિનિયન (ગુજરાત સુધારા) પસાર કરાયું હતું. સરકારનું કહેવું છે કે આ સુધારાથી બેરોજગારી ઘટશે. અત્યારે ૧૦ કામદારોએ કારખાનાધારો લાગુ પડે છે. સુધારાને કારણે કારખાનાધારો ૨૦ શ્રમચોગીએ લાગુ પડશે. ૨૦ કામદારો વીજળીની મદદથી ઉત્પાદનની પ્રક્રિયામાં રોકાયા હોય અથવા તો ૪૦ કામદારો વીજળીની મદદ વગર તેમને આ લાગુ પડશે.

## ઈન્ટરનેશનલ જીવનસાથી પસંદગી કેન્દ્ર

- દેશ, વિદેશ તથા ડીવોર્સ પાત્રો માટે જીવનસાથી પસંદગી કેન્દ્ર
  - આર્થિકરીતે નબળા, વિધવા કે બેરોજગાર યુવતીઓ પાસેથી
  - રજીસ્ટ્રેશન ફી લેવામાં આવતી નથી.
  - રજીસ્ટ્રેશન ફી સિવાય કોઈ ફી લેવાતી નથી.
  - ફોટોગ્રાફ સાથેનો બાયોડેટા પોસ્ટથી મોકલી શકાશે.
  - રજીસ્ટર લગ્ન તથા સમુદ લગ્ન માટેની વ્યવસ્થા મળી શકશે.
  - લગ્નવાંચ્છુ યુવક-યુવતીઓના બાયોડેટા ઈન્ટરનેટ પર વિના મુલ્યે મુકી શકાશે.
  - સ્વરોજગાર માટે વિના મુલ્યે સિલાઈ મશીન મેળવવા સંપર્ક કરવો
  - ઇઝરાયેલની પવિત્રભુમિના પ્રવાસના પુસ્તકો મળશે.
- સંપર્ક :- શ્રી ભાઈલાલભાઈ એસ. ટેલર**  
પાર્ક સ્ટ્રીટ, મેથો નર્સિંગસ્કૂલ સામે. મિશન રોડ, નડીયાદ.  
મો. ૯૮૯૮૩૧૮૬૮૫. ૯૭૧૪૫૧૮૩૬૭

ખુશ ખબર... ખુશ ખબર... ખુશ ખબર...  
ખ્રિસ્તી સમાજ માટે બી.પી  
ઈન્સ્ટ્રુમેન્ટ, ગ્લુકોમીટર, થર્મોમીટર,  
સ્પાઈરોમીટર તેમજ કોઈપણ સર્જકલ  
આઈટમો તદ્દન વ્યાજબી ભાવે  
મળશે.

## અમી સર્જકલ

### જય ક્રિશ્ચિયન

૧૩, સહયોગ પાર્ક-૧  
, ન્યુ ગામડી રોડ, આણંદ. ૧  
મો. : ૮૨૩૮૦૦૧૯૯૯  
૯૮૨૪૩૬૨૪૬૨

## જાહેરાત માટે સંપર્ક કરો

આપની વ્યવસાયલક્ષી કે લગ્ન સબંધી, જાહેરાત વિશાળ વાયક વર્ગ સુધી ઝડપથી પહોંચાડવા માટે અમારો સંપર્ક કરો.

નવકાન્તિ સાપ્તાહિક # <:5849<6;9

## ગ્લોરી કેટરીંગ સર્વિસ

આપને ત્યાં ઉજવાતા માંગલિક પ્રસંગો જેવાકે સગાઈ, લગ્ન, રિસેપ્શન, બર્થડે પાર્ટી તથા નાના મોટા જમણવારોમાં જમણા અંગેની તમામ વ્યવસ્થા વ્યાજબી ભાવે કરી આપીશું. શુદ્ધ, સાત્વીક, સ્વાદિષ્ટ રસોઈ માટે એકવાર મુલાકાત ગોઠવો અને નિશ્ચિત બની આપના પ્રસંગનો અનોરો આનંદ માણો

**ચિંતા વગરનો પ્રસંગ એ જ પ્રસંગનો આનંદ**

**સંપર્ક: જહોન એમ. મેકવાન**

૮/૪૪, આશા એપાર્ટ, કિરણ પાર્ક પાસે, નવા વાડજ, અમદાવાદ-૧૩

ફોન નં. ૨૭૫૫૯૦૮૩ મો. ૯૩૭૫૨૦૯૯૨૪

તંત્રી: પ્રશાંત ઘોળકીયા, મુદ્રક, પ્રકાશક, માલિક, રોહિન ઘોળકીયા, ધર્મેશ પ્રિન્ટોરીયમ, નવી પોળ શાહપુર અમદાવાદ ૧ થી છાપી, ૨/૧૦ સોનિયા એપાર્ટ. પી ટી કોલેજ રોડ, નારાયણનગર, અમદાવાદ-૭ થી પ્રસિદ્ધ કર્યું.